

急件

致：立法會福利事務委員會
處理家庭暴力的策略和措施小組委員

由：香港明愛家庭服務

日期：二零零六年三月二十七日

回應有關家庭暴力建議範疇

政策：

- 落實零度容忍家庭暴力政策，透過由政務司司長統領成立中央家庭暴力監察及執行委員會。以制定長遠預防、處理、監察、推動及協調等工作。屬下可設立幾個工作委員會來推動/執行所提出的政策。

立法：

- 儘快修訂現行的法例，包括定義、保障範圍及措施。包括可即時透過感化令來推行強制施虐者接受輔導。

司法：

- 加強執法者、司法人員對家庭暴力的認識，並定時檢討有關家暴執法及司法的程序指引。
- 成立專門處理家暴的警方隊伍及家暴法庭。

檢討及監察：

- 在司法制度以外，可就著死亡及傷重個案的而設立一個常設檢討機制，以儘快找出問題的核心並作出建議及改善。
- 定期檢討程序指引，並要設立監察機制，以確保所有涉及處理家暴的專業人員必需遵從所定立的程序指引，以保證專業介入和質素不會因個人因素而影響。

服務：

- 加強多專業個案會議機制(包括不同類別關係的家暴)。
- 就著不同區份的特色在各區設立特別行動小組(跨界別)。

- 以公共衛生為預防家暴的策略，以推動公眾教育。
- 現時全港唯一一間 24 小時全年無休的家庭危機支援中心（明愛向晴軒），主要提供緩衝避靜，危機介入及熱線輔導服務。面對社會日益嚴重及普遍的家庭危機問題，家庭危機支援中心(明愛向晴軒)要應付眾多致危因素，包括嚴重婚姻衝突、婚外情、其他家庭成員衝突、經濟困境、債務、賭博、哀傷、創傷等而引致的情緒困擾、危機、暴力及自毀行爲。因市民對服務需求非常殷切，現有人手實不足以應付龐大的需求；所以非常歡迎並期待政府投入更多資源及支援，除了加強家庭危機支援中心的服務，以期達致儘早介入，處理致危因素，防止家庭危機進一步惡化為自毀和家暴外，亦非常支持政府儘快設立 24 小時抗暴熱線及工作隊。

* 至於需要為 38 項範疇排列優先次序問題，則因各項目互相緊扣，難以簡單化地排列優次。基本上來說，全都重要，應在政策、立法、地區及服務規劃三個層面同步配合，作出改善及支援。

機構代表；香港明愛家庭服務
督導主任郭志英